Olvasandó:

I Thesszalonika 4:1-12 és 2:9/b

Kedves Testvéreim!

Bár tudnánk, mi járt a thesszalonikaiak fejében. Vagy tényleg annyira buzgón várták Jézus mihamarabbi visszajövetelét, vagy nagyon nem szerettek dolgozni. A végeredmény, ami látszott rajtuk, ugyanaz: némelyek nem dolgoztak, eltartatták magukat a módosabb vagy lelkiismeretesebb keresztény testvérekkel, és vártak. Láthatjuk tehát, és mondhatjuk a Prédikátorral: nincs új a nap alatt. Mégis Pál apostol nem helyesli ezt a hozzáállást, és nagy határozottsággal tanítja, hogy a gyülekezet közösségéhez tartozók éljenek saját munkájuk után, és ne szoruljanak senkire. Második levelében még szigorúbban szól: „aki nem dolgozik, ne is egyék”.


Testvéreim! Ez a korabeli szokásokhoz képest igen új etikát jelentett. A római birodalomban szabad állású embernek nem kellett dolgoznia. A munka a rabszolgák területe volt, és sokszor volt büntető, megtorló, kegyetlenkedő jellege. Úgy tűnik, a hatalom ma is sajátosan viszonyul a munkához. Ma mintha törvénybe lenne iktatva a kiskapuzás, a munkakerülés, az egyenlőtlen teherhordozás. Nem látom, hogy országunk jelenlegi vezetői változtatni óhajtanának ezen az állapoton. A mai hatolom etikája (?) inkább hasonlít az akkori római birodalmi etikához. Pál apostol azonban egészen mást tanít.


Ismerjük most meg az apostol felismeréseit, és alkalmazzuk a bibliai tanítást a mai élethelyzetünkre – ha tudjuk!


Pál egyfelől a teljes Szentírással egybehangzóan állítja, hogy a munka nem büntetés, hanem Isten teremtési rendjének része. Az Ószövetség első történeteiből világos a számunkra, hogy a munka az ember életének kezdettől fogva része. Már az Édenkertben is – még mielőtt az elszakadás megtörtént volna - az volt a feladata, hogy művelje és őrizze a rábízott földet. A munka a bibliai szemlélet szerint Isten alkotó, teremtő munkájának leképezése a Földön. Minden ember számára lehetőség a megszentelődésre, a praktikus istentiszteletre. A munka világa tehát a XXI. században is Isten uralma alatt áll.


Másfelől Pál világosan tanítja, hogy a munka egy jól körülhatárolt közösségben történik. Mivel egy közösség tagjai vagyunk, munkánkkal hozzájárulunk az adott közösség életéhez, együttes érzéséhez. Ezért épülhetnek fel kalákában házak, lehet közösen szüretelni vagy aratni, fát hasogatni, és aztán melegedni a kályhánál téli estéken. Ebben az esetben a munka az egymásra utaltság, az együttműködés kiváló terepe, amelyben az ember a mindennapokban tapasztalja, hogy nem elég önmagának, hogy szükség van rá, és szüksége van másokra. 


Így érthető, hogy a thesszalonikaiak nem dolgozása a keresztény etika megcsúfolása. Mert a munka is arra szolgál, hogy a közösség, és benne az egyén mindinkább kiábrázolja Krisztust a kapcsolataiban. A közösen végzett munkában igen jól megélhetjük az egymás iránti tiszteletet, alkalmunk van egymást megismerni, és megélni az egyenrangúságot, az egyensúlyt, a kölcsönösséget. Ezzel szemben a thesszalonikaiak munkához való hozzáállását a csendőrpertuhoz hasonlíthatnánk, ami azért, lássuk be, nem tegeződés.


Testvéreim! Ha a mai élethelyzetünkre, s főként a munka világára gondolunk, azt láthatjuk, hogy nagyon távol állunk a Szentírás etikájától. Azt tapasztaljuk, hogy olyan helyzetekbe kényszerülünk bele, amelyekben alig-alig van döntési lehetőségünk. Már rég idegen területen vagyunk, ha munkáról van szó. Nem a családunkban, ha nem idegenek között dolgozunk, idegen eszközökkel, idegenen érdekeket szolgálva, és még a haszon is idegeneké lesz, olyannyira, hogy még az ország határain belül sem marad legtöbbször. A munka világa leginkább a teljes elidegenedés terepe a mai ember számára. Van-e helye egy idegen világban Istennek? Van-e helye a megváltónak a háromszakos gépsorok között? Van-e helye az egészségügy tekintélyelvű rendszerében? Van-e helye a csonka- vagy mozaikcsaládokban szenvedő gyerekek között az iskolákban? Van-e helye a pályázatok által kiszolgáltatottságba és versenybe kényszerített civil szervezetek között? 


Testvéreim! Ha már ki is szorítottuk szinte teljesen Istent a munka világából, azért hatalma és üzenete van a terület számára. És rajtatok keresztül kerül be ez az üzenet a munkahelyekre. Ez az üzenet pedig most Pál példája: „Ne legyek a terhetekre”. Pál dolgozott Thesszalonikában, hogy ne legyen a közösség terhére. Játszhatunk ezzel a mondattal: „ne légy terhére”, „ne legyen a terhedre”.

Hát mikor van a munka a terhünkre? Amikor inkább fáraszt, mint lelkesít; amikor nem okoz örömöt, ha nehéz reggel fölkelni, és munkába indulni; ha megaláz; ha kihasznál; ha robottá tesz; ha kiszolgáltatottá tesz; ha nincs benne együttműködés; ha nem találod benne Istent; ha méltatlanul aránytalanok a kereset, a befektetett munka és az élet „kötelező” költségei. Ha így vagyunk kénytelenek dolgozni, akkor mi magunk is teherré leszünk a családunk, a szerelmünk, a környezetünk, a gyerekeink számára. És a főképp az ilyen munkakultúrájú társadalom teher lesz a természet, a teremtett világ számára. A nadrágpelenkáink, a csomagolóanyagaink, a számítógép-alkatrészeink és a többi mind-mind teher a környezetünk számára. A mai világunkban a munka sok esetben támadás az egészségünk, a kapcsolataink, az egyensúlyunk ellen. Szó nincs arról, hogy nem munkakerülésre bíztatnám a testvéreket. Éppen csak kívánok magunknak egy olyan világot, ahol munkánk során közelebb lehetünk a természethez, amelyben gy jól körülhatárolható közösségben dolgozhatunk, alkothatunk, s ahol szilárd belső, hitbeli normák őriznek meg bennünket az idegen terepen. Egy olyan világot, amelyben az egymás terhének hordozása az élet minden területén, de főleg a munkahelyeinken is megnyilvánul. Egy olyan világot, amelyben a munka valóban a megszentelődés, és nem a pusztulás színtere.

Ámen.

